

# 閒話李鴻章

謝康

曾國藩和李鴻章，這兩位有名的師徒，都是滿清王朝最後幾十年的風雲人物。他們倆人的勳業各有千秋，但都不免濫藉兵力，以致身顯要。有人說：「湘軍在曾國藩心地上盤旋，淮軍在李鴻章腳底下盤旋。」這兩句話指出國藩的忠厚，待人能推心置腹，將部屬聯爲骨肉昆弟。鴻章則運用機智，以利祿名位，駕馭部屬；因此多能共利祿而不能共患難。從這方面看來，李似不及曾，但在辦洋務及外交上，則李較曾爲多，亦可謂青勝於藍，後來居上了。

## 歷史上長江三大戰役

中國歷史上有幾次很大的戰役，都發生於長江流域，關係國家的存亡，非常重要。一次是東漢末年（西元一〇八）赤壁之戰，其結果是曹操大敗，天下三分，穩定了東吳和蜀漢兩國的命運，各數十年。這次大戰，羅貫中的三國演義把它寫得有聲有色，多采多姿，讀的人也覺得很過癮！另一次是東晉中期淝水之戰，（西元三八三）謝玄等以北府兵數萬人擊破前秦八十萬大軍，使司馬家偏安江南的王朝，延長了將近四十年的壽命。

這次——赤壁、淝水、采石磯，戰場都是在長江流域，古語稱長江天堑，爲兵家所必爭。恰巧大約七百年後，太平軍和湘軍、淮軍對壘，總共經歷十年的戰鬥，又都是在長江流域。最後天京城破，洪秀全自殺，太平天國滅亡，滿洲王朝因而延長了將近五十年的壽命。這次戰爭，太平軍和湘淮軍，都是漢人組成的軍隊，其主要人物：洪、楊、石達開、李秀成，和敵對的曾、胡、左、李、彭玉麟、駱秉章等都是漢人，實在是漢人自相殘殺。但太平軍標榜種族革命，以推翻滿清，建

；後來宋朝的司馬光編資治通鑑描寫這次戰役，活潑生動，繪影繪聲，也使讀者覺得很興奮。因爲這是自從五胡亂華以來，我們漢民族對異族抗戰中最偉大光榮的一次勝利，值得大書特書的，這和岳飛的戰勝金兀朮，實不相上下。只可惜漢奸秦檜等賣國求榮，把岳武穆送入枉死城中，（西元一一四一）以戰勝國而投降異族，稱臣納貢，鬧出天大的笑話。幸得二十年後采石磯之役。

（西元一一六一），虞允文擊敗了金主亮數十萬大軍，又才穩定了南宋偏安的局勢。這幾次戰役，除岳飛戰敗金兵，係在黃河邊沿外，其餘三次——赤壁、淝水、采石磯，戰場都是在長江流域，古語稱長江天塹，爲兵家所必爭。恰巧大約七百年後，太平軍和湘軍、淮軍對壘，總共經歷十年的戰鬥，又都是在長江流域。最後天京城破，洪秀全自殺，太平天國滅亡，滿洲王朝因而延長了將近五十年的壽命。這次戰爭，太平軍和湘淮軍，都是漢人組成的軍隊，其主要人物：洪、楊、石達開、李秀成，和敵對的曾、胡、左、李、彭玉麟、駱秉章等都是漢人，實在是漢人自相殘殺。但太平軍標榜種族革命，以推翻滿清，建

立漢族自己的政權爲目的、民族意識頗爲濃厚；而在湘淮軍方面，則以效忠滿清，消滅「髮匪」（即「長毛賊」）爲職志，只有忠君思想而無民族意識。因此這次戰爭的性質，與淝水、朱仙鎮、采石磯幾次戰役又不大相同。

這幾次戰役，從我們這個時代看來：都相當久遠。當周瑜督師抗曹，諸葛亮借東風的時候，距離我們將近一千八百年了；淝水之役，離現在將近一千六百年；采石磯之役，年代較近，但也最近，只有一百二十年左右，若以三十年爲一代，在八百年以上。只有洪楊之役，離我們這個時代也不過只有四代，相當於我們曾祖父或祖父時代的事。（筆者的祖父，就是洪楊時代的人，他考中了拔貢生以後，被洪楊軍拉了去當伙夫兩年，其後逃出，流落到廣東合浦，洪楊事平後於同治六年考中了舉人。我的一位祖母，就因爲丈夫被擄而自殺殉夫，成了烈婦，事蹟見柳城縣志）

中國近代史從鴉片戰爭寫起，洪楊在廣西桂平金田村起事，離南京條約的簽訂只有八年，起事後十五年太平天國敗亡，時爲西元一八六四；其後二年，我們的國父誕生，國父少年時自命爲

「洪秀全第二」，他在二十八歲時，即光緒二十年，曾經上書給李鴻章，離現在也不過八十四年。其後七年，李鴻章死；又十年，武昌起義，而民國成立。今天居留在臺灣的革命前輩參加武昌起義的還有好多位，（國大代表徐啟明先生就是其中之一）可見李鴻章離我們這時代，並不算遠。

他死於辛丑條約簽訂後幾個月，那年是西元一九年〇一，光緒三十七年，筆者的先祖莘農公，於次年逝世，這時筆者已經快兩歲了。

## 五十年前人事不遠

唐人詩云：「寥落古行宮，宮花寂寞紅，白頭宮女在，閒坐說玄宗。」現在，我們回溯李鴻章生平軼事，也有幾分彷彿像「白髮宮女」話「天寶當年」。但有一點不同，就是那些閒坐談玄宗和楊妃故事的白頭宮女，和貴妃是同時代的人，所談的多是親眼看到的事，而我們今日談論李鴻章，則多得之於傳聞，和正史或野史與筆記的記載，而非得之於目覩。這猶之乎孔子作春秋，有三世之說：於襄、昭、定，哀四公的時代，爲「所見世」；於僖、文、宣、成四公的時代，爲「所聞世」，於隱、桓、莊、閔四公的時代，爲「傳聞世」。李鴻章時代，離我們並不算遠，他的晚年，正是國父壯年，而國父逝世迄今，也不過五十多年罷了。我們這些出生於民國紀元以前，比民國大若干歲的人，雖然很少有機會見過李鴻章，但曾經見過國父，親聆國父訓誨的同志們，在我的朋友中，就還有好幾位，於今都還健在，雖然我們的「高齡」都已經七、八十了。

按照「春秋三世」的說法，我們對於李鴻章，只是「所聞世」而不是「傳聞世」。現在根據「如是我聞」談談李鴻章的往事，但不是「姑妄言之」的「無稽之談」。如果對李氏有所批評，我想也不至於構成什麼「誹謗罪」，只是效法春秋之義，責備一下「賢者」而已。

## 曾國藩與李鴻章間

李鴻章字少荃，安徽合肥人，（有人因此稱他「李合肥」）是輔佐曾國藩平定太平天國的同治中興名臣之一。生於道光三年（西元一八二三）正月初五日，他的年齡小於國藩十二歲。二十

五歲時成進士，入翰林後，拜國藩爲老師，親承他的訓誨，自謂受益很多。他的父親李進文就是和曾國藩同榜考中進士的相好朋友，稱老同年，所以他也和國藩實在是世交而兼有師生及僚屬的多重關係。當國藩於同治十一年（一八七二）逝世時，鴻章剛好五十歲。他繼承了國藩的地位和事業，在軍事外交和自強運動等方面，有相當的貢獻，鴻章有輓國藩聯云：

「師事近三十年，薪盡火傳，築室忝爲門生長；」

這上半聯，寫的是他們倆的師生關係，鴻章自言接到了曾公的薪傳，並且要效法孔門弟子在孔子墓旁築室守喪的故事，語極誠懇。但他並未實行

係頌揚曾公的功業才德，茲不贅錄。

當鴻章未甚顯達時，曾在合肥原籍協助安徽巡撫福濟，抵禦太平軍，於咸豐四年十二月克復

了廬州府屬的兩個縣城，雖則因此稍稍顯露其才能，但仍鬱鬱不得志。至咸豐八年，曾國藩駐節江西建昌，鴻章專誠來謁見老師，乃留佐曾公戎幕。咸豐十年，國藩受任爲欽差大臣及兩江總督，上疏推薦鴻章爲兩淮鹽運使，但這一年因英法聯軍攻陷北京，咸豐帝已北走熱河，沒有看到這件公事，恭親王奕訢留守北京，又不能作主。鴻章這時三十八歲，自以懷才不遇，蹉跎半生，不免有美人遲暮之感。他心中實在是急於要做官，國藩也看得出來，只得好言安慰，勸他再忍耐些時，等候機會，他也只好遵從曾老師的意思，靜候佳音了。國藩曾對人說：「我有兩個幕客：俞蔭甫（名樾）拼命在著書，李少荃（即鴻章）拼命要做官，至於我呢，和他們都不一樣。」事實上，俞樾著述等身，後來成爲著名的國學大師，享壽八十六歲；李鴻章則於咸豐十一年奉命督練淮軍，同治元年（西元一八六二）他四十歲，即由國藩保薦受任爲江蘇巡撫；又得到上海方面英法常勝軍的支助，收復失地，屢立戰功，歷任直隸，湖廣及兩廣總督，總理各國事務大臣（即今日的外交部長），太子太傅，文華殿大學士，（等於宰相的地位）晉封一等肅毅伯，一帆風順，官運亨通。曾國藩說他「拼命做官」這句話，真是「知弟莫若師」，一點兒也不錯。

## 喜做大官也做大事

鴻章享壽頗高，從四十歲那年起做了大官，直到七十九歲逝世爲止，「拼命做官」，一直做了將近四十年。當他的一品夫人七十壽辰之時

，幕客范肯堂（名當世）送一副聯云：

「上有宮中聖母，定卅年元老之勳；下有夫

人，贊金甌相業，昔爲江左部民，觀百輔于歸之

盛；今爲幕士，播彤管徵音。」

上半聯的「宮中聖母」係指慈禧太后、慈禧和奕訢、文祥等貴戚親王，對曾國藩都很信任，由國藩推及其所保薦的李鴻章，也得朝廷倚重。上述聯語所說：「定卅年元老之勳。」就是根據這些事實而立言的。下半聯寫李鴻章夫人于歸時盛況及老年的命名，詩經稱頌周室的太姒說：「太姒嗣徽音，則百斯男。」又詩經邶風說：「貽我彤管」箋注謂彤管是紅色的筆管，史官用來記宮中政令及后妃之事的。

李鴻章一生不獨做大官，也做了許多大事，不過，因為後來軍事及外交上的失敗，朝野人士

對他彈劾或譏諷的也很多，但由於「聖母太后」的信任，始終保持他的祿位。和他的老師曾文正公一樣，這位李文忠公也是個忠心耿耿的爲王室

及國家鞠躬盡瘁的人物。由同治末年到光緒二十

七年辛丑，九月二十七日逝世止，這三十年間他

是舉足輕重以一身兼中國安危的元老重臣，同時

也是邊疆大臣，而又長時期主辦外交，簽訂條約

。因此，在許多外國人的眼光中，李鴻章的簽字

畫押，比滿清皇帝的玉璽印信還更重要。真有幾

分像漢朝的謠諺說的：「得黃金百斤，不如得季

布一諾」了。

## 掌理外交三大條約

李鴻章留在河北當總督和辦外交的時間，相

當的長，從一八七〇年接替曾國藩辦理天津教案開始，清廷即已認定鴻章在外交方面的才具（包含詞令在內），勝過曾國藩。他和外人簽訂的條約頗多，這裏不能細述。其中以（一）光緒十一年（一八八五）的中法天津條約；（二）光緒十二年（一八九六）的中俄密約等三約，受當時和後人的訾議最多。當時和鴻章一同致力「自強運動」的大臣南皮張之洞（字香濤）年齡小於鴻

章十四歲，以一甲第三名探花出身，由文人而致身顯要，敢於糾彈時政，亦頗得慈禧信任，時人稱他爲「清流」的領袖，他曾對客談評鴻章曰：「少荃議和三三次，遂以前輩自居乎？」

鴻章聞言心中不服，亦反唇相譏曰：

「香濤作官數十年，猶是書生之見耳！」

這兩位名人彼此相互批評的這些話，合起來看，便是一副頗爲諧趣的對聯。而出口成文，亦可見他們的文學素養和措詞的文雅，姑錄於此，以供談助。

上述三個條約之所以受人批評，理由各有不

同。話說光緒九年中法兩國因越南事件開戰，我

陸軍劉永福黑旗兵已一而再、再而三的打了勝仗

，老百姓都歡呼「劉二打番鬼」；馮子材、蘇元春

的部隊，也擊退了法軍。但因海軍方面失勢，李鴻

章一意主和，兩廣總督張之洞亦將順應各國事

務衙門的意旨，將入越各軍撤退回國。乃於光緒

十一年四月二十七日，由鴻章與法國代表簽訂中

法和平條約。讓法國囊括了北越和越南，雖沒有

賠款，而實已割地，因爲整個越南，原來就是我

們的藩屬。以戰勝國而向戰敗國送掉自己的藩屬，也算是一个奇聞！

## 馬關訂約幾番周折

其次關於甲午戰爭和馬關條約，李鴻章受謗

更多。原來北洋的海陸軍，都是李鴻章訓練出來

而由他節制的部隊，這也是他在政治和外交上最

大的本錢，他當然不願意將這筆資本、作孤注之

一擲。但對於甲午年（一八九四）因朝鮮事件所

引起的中日戰爭，因主戰派的意見佔了上風，原

屬主和派的李鴻章被迫參戰。但他在事前既處置

失當，臨事亦指揮不定，陸軍部隊又多作戰不力

，處處都輸了日本一着。海軍方面更是洩氣、潰

不成軍。提督丁汝昌，既受敵人大山元帥誘惑，

以軍艦投降；而又自殺於威海衛，以明心跡。詩

人黃公度有「哭威海」三言詩云：（摘錄自人境

廬詩草卷八）

「……海與陸、不相容、（按當時海陸軍將

領不和，互相詆譏。）敵未來、路已窮；敵

之來，又次攻。……礮擊船、我奈何？！船資

敵……我殺我。（陸軍統將戴某，電告鴻

章。責丁汝昌通敵誤國。）……龍見血、鬼夜

哭、船又覆、地日蹙。……噫吁戲（兮）海

陸軍；人力合、我力分……如闔鷄、不能屬

；遁無地、謀無人。天蓋高、天不聞（案指

慈禧太后）。四援絕、莫能救；縱能救，誰

死守？……十重甲、顏何厚！海漫漫，風浩

浩，龍之旗。（按滿清用龍旗）望杳杳；大小

李、愁絕倒。（按大李指李鴻章，小李指李

秉衡）巍然存立劉公島。（按威海衛陷落後，丁汝昌仍獨據劉公島。島在威海縣之東為海船駐泊處。）寫丁汝昌既投降復自殺的經過。此外黃公度尚有「悲平壤」、「哀旅順」及「東海行」，都是寫的甲午戰爭我國失敗之慘！又公度的朋友梁啟超有「哀朝鮮詞」二十四首，節錄其一首云：

「上相能憂國，持籌亦苦辛……六州誰鑄錯

愁絕問蒼旻！」

這首詩起首，指李鴻章為國憂勞，末二句說他不能善為籌劃於先，又鑄成大錯於後，是最可惋惜的事體！

至於馬關訂約，則鴻章的處境、更為狼狽。時在戰事失敗之後，當日勉強率師抗倭的統帥，竟又倚君命帶着兒子李經方，覲顏東渡，作城下之盟，其內心的痛苦，也可想而知。和十年前簽訂中法天津條約時，更不可同日而語了。何況日本人以戰勝國的姿態，耀我揚威，志得意滿，貪慾無饜。她的首席全權代表伊藤博文，竟然在初次宴會席上出一付對聯的上半聯，笑請鴻章作下半聯，（伊藤是懂中文的）其詞曰：

「內無相，外無將，不得已玉帛相將。」

語意極為驕傲，對鴻章則揶揄備至，目中無人。

鴻章看到伊藤所撰的聯語，對他很不客氣地譏諷笑罵，但一時竟想不起用什麼詞句來作答。（那時他已七十三歲，文思可能遲鈍了一點？也許因爲太過氣憤，做不出文章來？等宴會散後回到行館時。對屬員們談及這件事，有隨員某君對鴻章

說，不妨用下列語句作對。鴻章自己是翰林出身，詩詞對聯都還相當不錯，一向以為這位隨員沒有什麼文采，但姑且讓他說出。於是他说：

「天難度，地難量；這才是帝王度量！」

鴻章聞言大喜，就叫他筆錄出來，在第二天的和會席上，就用這幾句話答復伊藤，表示大清帝國度量寬宏，雖然吃了敗仗，仍可與敵人言歸於好，心中並無什麼芥蒂。措詞上也很能替自己站地位，可說是一種外交詞令，也是這次和會進行中的一個插曲。

另一個插曲，是和談開始不久，即中國代表團抵達馬關後的第五天（乙未二月二十八日），李鴻章突被日本暴徒小山豐太郎行刺，一顆子彈打進他的左邊面頰，差點兒打破了眼睛，只見流血滿臉，鴻章痛苦不堪，昏倒過去，在醫院治療十幾天，至三月十六日，創傷始告痊癒。

黃公度有詩論之云：

「連珠巨礮後門槍，天遣勳臣事業昌。」

平生自謂揚無敵，諸將猶誇石敢當。

何意馬關盟會日，眼頭鉛水淚千行。

時論亦多不直刺客之所爲。

伊藤博文和他的副代表陸奧宗光等於鴻章被刺之日，即躬親前來慰問，深致歉意。而態度上亦由驕傲而轉變爲虛偽的謙恭，最後在春帆樓上

槍傷的耻辱和伊藤等的冷嘲熱諷、任情需索，心中非常痛苦地於三月二十二日接受對方最後開出的條件，即「馬關條約」共十二款，內容大致不外割地、賠款、增開通商口岸，以優惠條款讓日本人來華經商、行船及開設工廠等。而其中最重要的一件事，就是割地，即日方堅決要求割讓臺灣、澎湖和遼東半島。李鴻章亦因此約的簽訂，備受各方的責難。

## 中俄密約拒虎引狼

鴻章所簽訂的第三個最重要的條約，就是「中俄密約」。

當甲午戰爭前，中國方面曾請英俄等國，調停中日兩國爲朝鮮問題所引起的糾紛。

爲企圖達到「以夷制夷」的目的，李鴻章於乙未年二月啟程赴日本之前，就商於俄國公使喀希尼，曾在俄國使館密議了幾次，俄方允予協助。就在馬關簽約後不到一個月，尚未正式換文，俄人

乃聯合法德兩國，脅迫日本，不許它割掉我國的遼東半島，這就是「三國逼日還遼」。日本不得對俄、法、德的壓力屈服，卒以三千萬兩銀子的代價，將馬關條約中割讓遼東半島的條款取消。日方認爲這是一個絕大耻辱，必須報復，乃有

十九〇五年的日俄之戰。

光緒二十二年正月下旬，爲答謝俄、法、德三國干涉還遼，並進一步和俄國合作，防止日本侵略，李鴻章乃以欵差大臣名義，訪問俄國，簽訂了「中俄密約」。又斷送了我國許多權利。（

據傳說：這回簽的密約，李接受俄使賄賂銀五章個人雖因禍得福，但仍須盡心盡力地交涉，忍受

史頁二六八，未知確否？）約成後，鴻章漫遊德法、英、美各國，備受他們的隆重歡迎和招待。

這也算得是他老人家一生中大開眼界和最快意的時期了。他在德國見到鐵血宰相俾斯麥，訪問英國見了宰相沙士柏雷及格蘭斯頓。雖然都不過是一些國際間交際的禮儀，但對於今後數年，李氏辦理外交，也很有關係。

「中俄密約」的簽訂，李鴻章自誇為聯俄制日政策成功。至少可以防制日本，使它在二十年內，不敢再侵犯中國。因為這個密約，有華俄軍事防守同盟共同對付日本的規定。以為是「失之東隅、收之桑榆」。但事實上並不如此。李鴻章的思想。因為俄國人的陰險狡詐，志在引誘李鴻章上鉤，而沒有誠意履行其所簽訂的這個所謂「密約」的。黃公度輓鴻章詩四首之三云：

「畢相伊藤久比肩，外交內政各操權。」

撫心國有興亡感，量力天能左右旋。

（乘俄船渡黑海，俄羅斯清初譯 Russia 為羅刹）

老來失計親豺虎，却道支持三十年

？！」

李在光緒朝雖為元老重臣，也是擁有實力的權臣，但甲午之役，既喪師失地，馬關條約又割讓臺

澎，幾乎全國的人那時都對他詬罵。那麼，他的

勵業，怎麼可以和俾麥斯（畢相）伊藤博文相提

並論呢？！詩人陳惕庵歌李鴻章奉使議和割臺詩

云：

中法、英、美各國，備受他們的隆重歡迎和招待。這也算得是他老人家一生中大開眼界和最快意的時期了。他在德國見到鐵血宰相俾斯麥，訪問英國見了宰相沙士柏雷及格蘭斯頓。雖然都不過是一些國際間交際的禮儀，但對於今後數年，李氏辦理外交，也很有關係。

這首詩完全為譏刺李鴻章而作的。第一句「合肥韋虎」是借用南朝和北魏衝突的故事，據南史臨川王宏傳：「帝詔宏侵北魏，宏畏懦不敢進，魏人以巾幘（即女人的衣帽）胎宏，並歌曰：『不畏蕭娘與呂姥，但畏合肥有韋虎。』」按韋虎係指南朝梁的勇猛戰將韋叡而言。這裏是用來諷刺鴻章原是主和而不主戰的，所以不須唱「合肥有韋虎」了。等到戰敗求和，又是此老忍辱負重；不過說到他的壯年還算得是一個健者，但現今衰老，空養了許多爪牙部屬，已無補於時艱，將來修史的人難免有微詞了。又詩人羅澄作感事詩：

「南闕舊恨積難平，又聽東隅戰馬聲。」

誰鑄六州成大錯？忍教萬里懷長城。

我國土地及築鐵路之權，如膠州（青島）、旅順（指賈似道、宋理宗時宰相），廣西鎮南關至龍州，山東膠州至濟南的鐵路，或租借，或割據，或合夥經營，而利權則完全外溢，大連、九龍半島及威海衛、廣州灣、東三省及廣西鎮南關至龍州，山東膠州至濟南的鐵路，或

弱已甚，朝政敗不堪，割臺以後，國家更是多難，六七年間，英、俄、德、法諸強，紛紛攘奪，鴻章斡旋其間，雖欲運用外交手段，終覺於事無濟，不得不逆來順受了。平心而論，這時期外交上的一連串失敗，也不能專門責怪李鴻章，奕訢、奕劗、張蔭桓這些曾在總理衙門行走的人，也該分擔些責任。甚至主朝政的慈禧，移海軍經費脩頤和園，又當前方戰敗仗的時候，宮廷中正舉行慶祝太后六十大壽。搭戲棚上演京劇，有人作一諷刺聯云：「旅順口已歸日本，頤和園又搭天棚。」當時滿朝文武，如醉如癡地為博「老佛爺」歡喜，大家盡情娛樂，光緒帝雖力圖振作，實在有心无力，百日維新的結果，只落得軟禁瀛臺，渡其寂寞悽涼的歲月。終於在太后三度垂簾聽政以後，演出了庚子八國聯軍入京的悲劇。太后拖着光緒，十分狼狽地逃到了西安，最後還是請出李鴻章這位老外交家來，簽訂了「辛丑條約」

，這時他的虛歲，已七十八九了。他終於「鞠躬盡瘁，死而後已！」

說到慈禧誤國，是盡人皆知的。當她七十大慶時，有人作一諷刺聯云：

「今日幸頤園，明日幸南海，何日再幸古長安，億兆民膏血全枯，祇為一人

間無道義，只有利害。」當李鴻章晚年，滿清積

弱已甚，朝政敗不堪，割臺以後，國家更是多

難，六七年間，英、俄、德、法諸強，紛紛攘奪

，大連、九龍半島及威海衛、廣州灣、東三省及

廣西鎮南關至龍州，山東膠州至濟南的鐵路，或

租借，或割據，或合夥經營，而利權則完全外溢

，大連、九龍半島及威海衛、廣州灣、東三省及

廣西鎮南關至龍州，山東膠州至濟南的鐵路，或

五十割交趾，六十割臺灣，而今又割

富朝鮮，四萬里封圻日蹙，欣逢聖壽

祝無疆！」

這裏所說的「無疆」意思雙關，除通俗用的「萬壽無疆」表示長壽之外，兼含有「疆土日蹙」之意。所以光緒甲午以後的疆土日蹙，憑良心說，絕不是李鴻章個人所能單獨負起責任的。論到罪魁禍首，還得數到慈禧這個貪婪狠毒愚昧的老婆婆！

### 新興事業西學爲用

鴻章一生所作的大事，除外交而外，尚有不尠令人稱道的事業，清史卷四一二本傳云：

「國藩與鴻章爲相，皆以總督兼官大學士，雖非真宰相然中外繫望，聲出政府之上，政府亦倚以爲重。其所經營，皆防海交鄰大計，思以西國新法，導中國以求自強。」

鴻章初與國藩於一八六五年聯名上疏清廷，請選派幼童，由官費送往美國求學，結果第一批送出了二百多人，有詹天佑這些人在內，也算爲國儲才，開一時風氣之先了。同時他奏設海陸軍武備學堂於天津，是爲中國講求外國兵學之始；而北

京方言館及上海廣方言館也先後設立，並於上海的江南機器製造局內附設譯書局，這些都是和教育文化有關的新政。至於洋務中的工廠、礦務、布廠，（一稱「機器織布局」）於一八八二年開始籌備，使他成爲提倡民用工業的第一人。在甲

午戰爭失敗以前，鴻章以天下爲己任，名滿中外

，似乎也不愧爲社稷之臣。

但他的短處，第一、是他只知道西洋的船堅

礮利，工業文明的進步，爲中國所不及，但仍以

爲中國文物制度，事事遠出西人之上。他對西洋

文明的認識，十分粗淺，而不肯虛心研究。因此他

所倡導的自強運動，只從槍礮機器方面師東之長

，而不從文化及制度方面求革新，爲長治久安之

計。其次，他恃才傲物，不重視品德器識，而好

以利祿驅使稍有才具而未聞大道之士，因此，有志

節的賢才多不樂爲他所用。甲午之役，部下能力戰

不屈者，遠不及投降者或逃亡者之多。鴻章受着這

次挫折，引爲終身憾事。蕭一山清代通史有云：

「前清末年之官吏，凡出自曾國藩門下者，皆比較純正；出自李鴻章門下者，皆不甚廉潔。此可知湘淮軍人物之代興，對中國政治關係，殊非淺少也。」

這話大體正確，然亦有例外。如劉銘傳出自鴻章門下，而其治臺灣的成績，至今爲人所稱道，豈不是一個有志節的豪傑之士嗎？又潘鼎新亦爲淮軍將領之一，曾國藩評論他和劉銘傳，都稱許爲有志之士。

### 黃公度輓詩的詮釋

黃公度輓李鴻章詩最末一首云：

「九州人士走求官，嬪膝奴顏眼慣看。」

「文忠對於下屬，若喜之，則必曰：『賊娘

滿籃謗書疑帝制，一床踞坐罵儒冠。』」

「好好的幹！」故屬員受文忠之罵者，無不

常帶傲慢輕侮之色，俯視一切，揶揄弄之。」又

擇榮華：楚天廬叢錄卷七稱：

「這首詩的第四句『踞坐罵儒冠』也有一段

來歷。據梁啟超：『李鴻章論』說：『鴻章接人

而死後博得一個『文忠公』的謚號。這個『忠

而寧願讓機會錯過，始終效忠清室，不失臣節，

謝港督，同時決定北上議和。他不像洪秀全，袁

世凱急於要做皇帝；畢竟是儒生出身，還有幾分

像他的老師曾國藩，本有『黃袍加身』的可能，

年老體衰，不堪重任，（這時他七十七歲），辭

謝港督，同時決定北上議和。他不像洪秀全，袁

搞」音，是性交的意思。從這類罵人的三字經看來，鴻章還未能免於粗野的習俗，不像他的老師曾文正公那樣的一個純粹而溫潤的恂儒者。

至於本詩第五句「總無死士能耐報。」即清史稿所謂「志節之士，多不樂為用，緩急莫恃」的意思。第六句說他對御史們的彈劾，還能加以反擊。（廷臣劾李謾國的很多，以易順鼎的彈章爲最厲害，他說：李鴻章爲虎作倀，其子李經方所娶的外婦（姘頭），即倭王睦仁的外甥女，他們父子倆，都應撤職查辦，交刑部治罪。這些話簡直是人身攻擊，李鴻章父子都應該可以用事實來作答辯的。）

梁任公論評與諷刺聯  
梁啓超本是黃公度的好朋友，也是批評李鴻章的一個人，在他所作的「李鴻章論」一書中，認「李鴻章不學無術，所以不能成爲非常的英雄。」但他仍敬重李之才能，而悲其遭遇，有贊李一聯云：

「太息斯人去，蕭條滌泗空，莽莽長淮，一時雲：  
，起陸就蛇安在也？」  
回首山河非，只有夕陽好，哀哀浩劫，歸遼神鵠竟何之？」

此聯中的上半聯，言李文忠以淮軍起家，今已去話矣；下半聯說清廷命運，已如夕陽殘照。文忠死後，他年化鶴歸來，亦徒哀傷人民所遭的劫運而已！

嚴復是李鴻章沈葆楨倡辦船政時福州船政學堂的學生，其後留英學成歸國，擔任北洋水師學堂

校長，兼總教習，（一八八〇—一九〇〇）因此李

爽快，足以服人云。（見清稗類鈔外交類，及王

和他發生了長時期的主屬關係。鴻章初時甚器重

文忠訪英時，曾由我駐英公使羅豐祿陪同參觀大英博物館，參觀畢，館長拿出一本貴賓留名簿。請文忠簽名以作紀念。

嚴復，令他辦學，訓練海軍人才，而不讓他參加機要事。但嚴氏仍覺得鴻章是一個人才，嘗語人云：「若朝廷能多採納其言，則成就當不止此也。」

鴻章生平，敘歷中外，軼事頗多，例如當他在生時有人將他與常熟翁同龢並論云：

「宰相合肥天下瘦，司農常熟世間荒。」

這付滑稽對聯，對於李鴻章，翁同龢皆有譏評，而語意雙關。同龢，江蘇常熟人，曾任戶部尚書，在清代時戶部尚書兼管田賦錢穀，俗稱爲「大司農」，聯中用「宰相合肥」、「司農常熟」等句語，對二人非常挖苦，可謂「謔而虐」了。

李文忠公善於詞令，亦能自佔地位，不肯輸與他人，有時亦不免依老賣老，使年輕小伙子，不敢和他計較。因此亦可折服對方。據說光緒丁酉年（西元一八九七），他任職總理各國事務衙門，法國公使施阿蘭來謁，其人頗自負青年才俊，亦頗狡猾。寒暄語畢後，文忠突然問他：「閣下今年貴庚幾何？」此人本不欲言其真實年歲，但

我生也晚，不及見李鴻章於其生前，只聞名

於其死後。早年讀國父於甲午年致李鴻章書，其不據實作答。文忠聞言笑曰：閣下正和我的第

孫子同年，早兩年我在巴黎，曾經有機會和您的祖父大人暢談呢。其人唯唯而退。已故日本外相

陸奧宗光回憶錄，亦曾讚美文忠狀貌魁偉，言語

侃而談爲生民請命，伏乞採擇施行，天下幸

長乃出示俾斯麥的親筆簽名。文忠於是留題杜甫秋興一聯：

「西望瑤池降玉母，東來紫氣滿函關。」並簽己名於後。上句借西王母比喻英女王維多利亞，下句則以老子出函谷關自比，都恰到好處。但却苦了翻譯人員，經譯成英文由英國報紙登載後，乃傳爲美談。中國古典詩詞，名作甚多，內容豐富，爲西方各國所不及。文忠隨手拈來，都成妙諦，這種捷才，亦西方外交家所罕見的。李文忠公集寄越南王詩有句云：「河山表裏本天成，寄語賢王建樹勛。……垂老伏波猶矍鑠，五溪南去不勝情。」我今節錄此四句，已可見其心情有懷古傷今，感時撫事之悲！

## 國父致書惜李識短

甚！」

此信起稿於甲午戰事發生以前，送達時戰爭已爆發，國父所期望於文忠的非常深切，亦可見他在當時人望之重。但他竟未能虛心採納國父的意見，這是李鴻章的不幸，尤其是中國的不幸！如果收這封信的人是曾國藩，其反映可能就不同了。

李鴻章訪問歐洲列強，時間是一八九五年和約後，那時他的地位雖比較甲午戰前低落很多，但是，他的名望還是相當的大。以他的才能來「以夷制夷」，自以為可把洋鬼子玩弄於股掌之上，在日常生活上或不免稍失檢點，被歐洲人引為笑料之處，實在不少。據說：他曾因年老體弱，又在馬關被刺受傷之故，叫隨從人員攜帶一副棺材，跟他周遊列國，以備不時之需。他手指上留的指甲很長，引起歐洲人的特別注意（按留長指甲，大概是當時我國達官貴族的一種習氣，據說與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，定價台幣肆拾元。

慈禧太后的指甲，長兩寸餘，加上金質的罩子，

怪罷了。

在鴻章訪問西方列強以後的三十三年，我才來保護它，現在士林外雙溪中國電影文化城，可以看到），他又曾在某國宮廷中名貴的地毯上吐痰，人家把它擦掉後，不到幾分鐘，他又照吐不誤。這時主人不勝其煩，但不敢有所表示，他自己也不覺得失禮。可是西方人已經作爲笑料了。

鴻章慣用中國翰林式的大名片，拜會美國務卿及某大臣。在美國他愛喫廣東館子的豆芽肉

絲炒麵，以後大家都稱這種炒麵爲「李鴻章雜碎」。又有一次倫敦的英法將軍戈登的家屬，因他和戈登是好朋友，於是送給他一隻名犬，他不管什麼名犬不名犬，叫人把它宰來喫，喫完後又叫人寫信道謝，說「這隻狗的味道很好」，戈登太太接信一看，真是啼笑皆非。又他和他的隨員們所穿的宮袍和馬褂，胸前掛着朝珠，腦後拖着辮子，這是未到過中國的歐洲人所看不到的，這種服裝，也引起歐洲人的驚奇，其實是他們少見多

，中國更是一個五千年來未有的大變局。如果李鴻章復生，必不認識今日的中國；滿清王朝沒有了，是同時代人，而現在相隔不過幾十年，世界變了，日本給我們打敗、投降了；臺灣、澎湖羣島割讓了；今重歸中國的懷抱。又八十多年前給他上書的孫文成爲創立中華民國的國父，世界的偉人，這些變化真太大了，這豈是他所能逆料的嗎？

# 三國人物新論

## 祝秀俠教授著

定價臺幣肆拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目

有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣宛、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止，定價台幣肆拾元。